

# Míra sociální kontroly v sousedství a charakter tohoto sousedství

## Výzkumná otázka:

Má počet věřících obyvatel vesnice vliv na míru sociální kontroly?

## Teoretická hypotéza:

Výše sociální kontroly na venkově roste s počtem věřících obyvatel vesnice.

## Použité koncepty:

Venkovské prostředí, venkov: obydlený prostor mimo městské lokality, tradičně charakterizovaný orientací na zemědělství, menší hustotu obyvatelstva, jiným způsobem života, většinou propojeným s přírodou.

Sociální kontrola: konfrontace reálného chování jedince nebo skupiny s kolektivně sdílenými hodnotami a normami tohoto chování, průběžně prováděná účastníky sociální interakce. Zjišťuje deviaci od standardů společenského soužití a jako regulativní mechanismus směřuje k jeho odstranění prostřednictvím sankcí.

Věřící obyvatel: člověk který vyznává určitou náboženskou víru - obecné přesvědčení o pravdě správnosti, existenci něčeho co nelze empir. ani logicky prokázat. Předmětem náboženské výry je entita boha, reálnost nadpřirozeného a zázraků, které v něm mají svůj původ.

## Operacionalizace :

### Věřící obyvatel

Dimenze: Za věřícího člověka je považován ten, který navštěvuje pravidelně kostel, pravidelně se modlí, je pokřtěn atd.

Indikátor: Navštěvují kostel alespoň 3x do měsíce.

## Sociální kontrola

Dimenze: Sociální kontrola se realizuje v podobě sankcí pokud se lidem nelíbí určité chování, dále v podobě přejímání určitých hodnot, norem (socializace), zájmem o věci veřejné v sousedském prostředí atd.

Indikátor: Nebavím se s někým, pokud se mi nelíbí jak se chová.

## **Třídní příslušnost a volební preference**

**Výzkumná otázka:**

Preferují lidé v dělnických povoláních levicové strany?

**Teoretická hypotéza:**

Lidé v dělnických povoláních preferují levicové strany.

**Použité koncepty:**

Dělnická třída: v běžném, ale poněkud nepřesném vymezení společenská skupina, do níž patří námezdně pracující vykonávající manuální práci a to především v průmyslu. Základním definičním znakem dělnické třídy je podle marxistické sociologie odtržení jejích příslušníků od vlastnictví výrobních prostředků.

Levicová strana: rozdělení na pravicové a levicové strany je kritizováno pro svůj zjednodušující pohled a považováno za zastaralé. Nicméně se stále v politice a politologii používá. V současné době je považováno za prioritu levicových stran sociální politika, sociální jistoty, klade se velký důraz na přerozdělování. Na rozdíl od pravice preferuje levice silný sociálně odpovědný stát. V ekonomické oblasti jsou levicové strany zastánci státního ochránářství a deregulace trhu. Zatímco pravicové strany preferují rovnost příležitostí, levicové preferují rovnost výsledků.

Preference: v obecnějším smyslu sociální chování, které podle nějakých kritérií a z nějakých důvodů zvýhodňuje některá individua na úkor jiných, anebo demonstruje příklon k určitým hodnotám, názorům apod.

### **Operacionalizace:**

#### Dělnická třída

Dimenze: Za dělníka je považován, ten kdo manuálně pracuje v průmyslové výrobě, dosahuje určité maximální výše příjmu, pracuje ve 2 nebo 3 směnném provozu atd.

Indikátor: Pracuji manuálně v průmyslové výrobě.

#### Preference

Dimenze: Pokud někdo preferuje určitou pol. stranu sleduje její tiskoviny, účastní se schůzí, debat, mítinků. Tuto stranu víceméně pravidelně volí popř. je jejím členem atd.

Indikátor: Zúčastnil jsem se v posledních 6 měsících alespoň jedné schůze (debaty, mítinku) levicové pol. strany.

### **Literatura:**

Univerzita Karlova.1996.*Velký sociologický slovník*.Praha: Karolinum.

David, R.2002.*Politologie.Základy společenských věd*.Olomouc:Nakladatelství Olomouc.

Závěr: Úkol 1 považuji za splněný. Doplňte si ještě pracovní hypotézy, které vám chybí a pouvažujte více do hloubky o kontextu volebních preferencí a politické participace. Pokud by vás to zajímalo, bylo by dobré si zjistit, zda-li se zvětšuje nebo zmenšuje členská základna levicových stran. Jaká je sociální struktura těchto stran? Jsou opravdu voliči KSČM tak disciplinovaní, jak se to o nich tvrdí, nebo je to jenom

mediální mýtus? Přeji hodně zdaru a chuti do sociologického  
bádání☺